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Hamvadó tüzek.
A régi ősmonda szerint Csa­

ba vitéz daliáival eltűnt sok-sok hős­
tett után a Hadúrnak különös rende­
letéből és a székelység azóta minden 
nagyobb megrázkódtatása alkalmával 
lesi-várja az istenitett hősöket, hogy 
majd azok megsegítik őket nagy szen­
vedéseik közepette. Amikor bárány 
felhők úsznak az égen, mikor tejut 
önti el a fenséges kékséget, mikor 
fárasztó napimunka után összeülnek 
kicsinyek és nagyok, fiatalok és vé­
nek holdvilágos estén, mikor meg- 
perdíll az orsó a fonóban és szájról- 
szájra jár a mese, vigság, öröm, jó­
kedv veri fel a falu csendjét, aztán 
meg rendre elül minden és a jó lel­
kiismeret nyugalma váltja fel a nap­
pali zajt, akkor és mindenkor eszé­
be jut a gondolkozó székelynek a 
hadak útja, a mese módra eltűnt fia­
tal vitéz daliáival és tőlük, csupán 
tőlük várnak mentséget és szaba­
dulást.

Óh, hány ifjú Csaba vitéz kelt 
ezelőtt 3 évvel harcra, háborúra, óh, 
hány százan és ezren indultak neki­
feszült mellel, vidám lelkes jókedv­
vel hosszú, nehéz útra és hányán 
tűntek el nyomtalanul, de dicsősége­
sen, mint a mondák ifjú vezére. 
Egészségesen, épen, üdén, vidáman, 
muzsikaszóval mentek zajos csatákba 
és azután elhullottak annyi sokan, 
annyi százan a haza szent nevével 
ajkukon, vagy pedig visszanéztek be­
tegen, csonkán, sápadtan, hervadt 
kedéllyel, zajtalanul, szivükben ki­
égett reményekkel, hamvadozó tűz­
zel, lelkűkben ezernyi sok lemondás­
sal, világfájdalommal, kik e földi szép 
életet a magunk számára elveszett­
nek hitték és valóban csak akkor 
tér vissza szivükbe a reménység hal­
vány sugára, ha magunkról hallunk, 
ka a társadalom magáévá teszi a 
kérdést, hogy miként lehetne ezeknek a 
béna, rokkant hősöknek enyhíteni sorsu­

kat, letörölni, oly sok ezer arcról a 
fájdalom könnyét és emberré tenni 
az emberroncsot, ki embertársaiért 
lett emberek áldozata. Az állam, hi­
szem, mindent el fog követni érde­
kükben, de ez még mind kevés lesz, 
ha a társadalom nem támogatja e 
nehéz munkájában a kormányt. Ne­
künk, kikért feláldozták magukat, ne­
künk kell kezünkbe vennünk a segítség 
magasan lobogó zászlóját és fillérein­
ket kell érettük leraknunk a haza 
oltárára. Amikor a nagy szabadság­
harc után letörött a zászló és őr­
jöngő győzelmi ünnepeket ült az el­
lenség, akkor országszerte utcasar­
kon állottak a „csonka hősök“ és 
ezeket a dicsőket á magyar nemzet­
nek kellett volna meglátnia, ma a< 
új eszmék korszakában nem szabad 
a világháború hősének koldulnia. Em­
berbaráti intézményekkel, nagy-nagy 
elhatározással és türelemmel kell mind­
nyájunknak áldoznunk, hogy necsak a 
história lapjain legyenek arany betűk­
kel megörökítve a dicső küzdők, nem­
csak tisztelettel emelje meg előttük e 
nemzet apraja, nagyja kalapját, hanem 
biztosíthassunk számukra, az állam­
mal karöltve megélhetést, számtalan 
szenvedés után bizonyos fokú és testi 
fogyatékosságuknak megfelelő ké­
nyelmet, próbáljuk kiegyenlíteni azt 
a veszteséget amit az apa rokkant­
sága a családjának okozott, adjuk 
vissza a béna hőst az egészséges magyar 
társadalomnak, akikért küzdött, csatá­
zott és ne megalázó alamizsna legyen 
ez adomány számára, hanem valóban 
megérdemelt jutalma, melyet emelt 
büszke fejjel vehet át a csaták rok- 
kantja, mint jogos tulajdont és nem 
piruló arccal, ezerszer meggörnyedt 
testtel, mint kegyteljes alamizsnát. 
Nekünk, itthon levőknek ilyenforma 
eszmékért is kell lelkesednünk és fil­
léreinkkel elősegítenünk egy nagy 
emberséges épület megalkotását, mely­
nek váza a kegyelet, kövei pedig 
őszinto, emberszerető, de jogos jutal­
mai azoknak a dicsőknek, kik a be­

csület mezején vérzettek e honért és 
mindnyájunkért.

Istenem, hány ifjú Csabát emle­
gethetünk az eltűntek legendás cső- 
gortjából és, hány fiatal rokkant Csa­
ba hős él most itt közöttünk, kiknek 
holdsütéses éjjelen, mikor csendes 
minden és elszállanak a képzelet szár­
nyain a vészek mezejére, a mi segít­
ségünket kell várniok, de nem oly 
reménytelenül és ábrándozva, mint a 
székelység várja a hadak utján tova 
robogó vitézek megérkezését, hanem 
jogosan és méltányosan, mert hiszen 
ők ezt kiérdemelték, nagy, nehéz és 
súlyos megpróbáltatások férfias mun­
kájával és a legkevesebbet, a haza­
fias segítséget jogosan el is várhatják 
az államtól és a társadalomtól.

A magyar nemzet diadalma­
son megfelelt nemzeti hivatásának e 
világháborúban és szent a meggyő­
ződésem, hogy rokkant hőseink segítése 
terén is ki fogja állani a versenyt 
Európa bármely más nemzetével és 
vele született természeténél fogva is, 
amig csak egy falat kenyere lesz, azt 
szívesen ossza meg a szenvedőkkel 
és filléreivel segit újraépíteni száz, 
meg ezer megrongált fészket ésboldog- 
ságot teremt intézményekkel, melyek­
nek kitüntetett és megbecsült dédelge- 
tettjei lesznek a hős rokkant katonák .

K. Pallós István.

Évforduló.
1.917 julius 28-án a háború negyedik 

évébe léptünk. Szomorú jubileum. Katoná­
nak, civilnek, öregnek és fiatalnak egya­
ránt szomorúan emlékezetes jubileum.

Eddig még nem ismertünk ilyen év­
fordulót., hanem mindig valami kedves 
eseményről, hozzánk közelállói ak születé­
séről, haláláról emlékeztünk meg, hol ví­
gan, hol Bzomoruan, de mindig ünnepé­
lyesen.

Még benne élünk az események for­
gatagában, vagy hogy közkedvelt kifeje­
zést használjunk : történelmi időket élünk, 
de a háború kitörése már némileg a múl­
té, már visszaemlékezünk rá már történelmi.

1914 június 28-án dördült el az első­
lövés, mely kioltotta Ferenc Ferdinándnak 

NÉVJEGYEK
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Füssy J. könyvnyomdájában Tordán. I
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és nejének, trónunk váromá íyosának éle­
tét. Tulajdonképen ez volt a jel a világ­
háború kitörésére.

Kormányunk felazóllitotta a szerb 
kormányt, hogy adjon elégtételt e gálád * 
tetért.

Á válasz j u 1 i u s 27 ■ é n meg is 
történt; de nem volt kielégítő. Erre j u - 
1 i u s 28 ■ á n a következő jegyzéket, ille­
tőleg hadüzenetet küldtük Szerbiának:

„Minthogy a szerb kormány arra a 
jegyzékre, melyet részére Ausztria és Ma­
gjáról szag belgrádi követe 1914 évi juli 
us hó 23-án adott át, kielégítő választ nem 
adott, a es. és kii. kormány kénytelen 
maga gondoskodni jogainak és érdekeinek 
védelméről és ebből a célból a fegyverek 
erejéhez fordulpi. Ausztria és Magyaror­
szág ennél fogva a jelen pillanattól kezd­
ve Szerbiával szemben hadiállapotban le­
vőnek tekinti magát. Ausztria és Magyar- 
oszág kölügyminisztere Berchtoldgróf s. k.“

Ezután az események egész özöne 
zúdult egyszeriben reánk. Julius 30-án 
Oroszország elkezdte a mozgósítást. Julius 
31-én a német császári kormány tudatta 
az orosz kormánnyal, hogy amennyiben i 
12 óra alatt nem szüntetné be a katonai 
előkészületeket és erről határozott nyilat­
kozatot nem tesz, úgy Németország is 
azonnal megkezdi a fegyverkezést. Ugyan­
csak e napon a német kormány kérdést 
intézett a francia-kormányhoz, hogy egy 
német orosz háború esetén toilyen maga­
tartást tanúsítana.

Julius 31 - én megboldogult kirá­
lyunk Ferencz József is elrendelte a z á 1- 
talános mozgósítást és Népeihez 
szózatot intézett.

Öt nap alatt minden katona bevonult j 
és jelentkezett harctéri szolgálatra. Derék 
fiaink mind ki akarták venni részüket a 
honvédő harcból.

1915 julius 28-án a negyedik hadtest 
elidult Szerbia ellen és felcsendült a vi­
lágháború első nótája:

„Ferencz József azt üzente, 
Elfogyott a regimentje . . . “

Három súlyos, eseménydus, örökem- 
lékezetü esztendő telt el azóta . . .

A részvét.
»

Üdvözlet gr. Bethlen Sándorné Öméltóságához,

Égi lény, akiről szól ez a kis ének, 
Nincsen párja sehol csodás szépségének. 
Isten parancsolta, égből szálljon földre, — 
És e parancs folytán angyal-szárnyat öltve 
Az égből leazállott.
Hogy itt bejárhassa széles e világot'.

Mig égben lakozott, társai körében, 
Ő is részes volt a menny-ég örömében;
Mig az Isten trónja kezeiében helye, 
Nem vonzotta soha a földnek szerelme ; 
De mióta itt van :
Együtt érez velünk minden . . . minden bajban.

Honnan eltávozik, fény marad nyomában. 
Világot dérit a sötét éjszakában, 
Azt a helyet, ahol elhalad az útja, 
Üditő zöld pázsit azonnal befutja.
Virágos lesz minden,
S fölcsendül a dal a lombok sűrűjében.

S ki e lény, akit az Isten küldött nékünk, 
Hogy általa csakis jóban legyen részünk ; 
A ki munkája közt soha el nem fárad, 
A ki minden percben követ el csodákat — 
Ez a lény ; a Részvét!
Angyalok közt nyerte tündöklő szépségét.

S ennek a Részvétnek minő a munkája 1 
Gyönyörrel tekinthet mindenki reája.
Nincs abban egy vonás, amely rút, torz lenne. 
Csakis a szeretet, a mi ragyog benne.
S meleget hint szerte ;
Mert az Isten ezt igy s nem n ősképp rendelte.. 

Élőfény : Szeretet s Részvét van szivében, 
A kit rég ismerünk a Jóság jegyében ; 
Ki hogyha a Közért valamit tenni kell, 
Jelen van ott mindig munkaerejével,
Hogy áldást hintsen szét, —
Kimutatva ezzel lelkének szépségét.

Nagy Albert.

HÍREK.
— Kinevezés. A király, mint a 

hivatalos lap mai száma jelenti, vár­
megyénk főispánját báró Bánffy 
Kázmér Öméltóságát Hunyad várme­
gye főispáni teend nek ellátásával is 
ideiglenesen megbízta.

— (Hdománp a vármegyei hadi 
árváknak- Br. Bánffy Kázimir 
főispán ur ő méltósága beiktatása 
alkalmával 1000 koronát küldött a 
vármegyei szegénysorsu hadi árvák 
segély alapjának. A nemes gondol­
kozása főispán urnák, — ki széké­
nek elfoglalását mindjárt ily hazafias 
tettel jelzi, — hálás köszönetét mond 
a hadiárvák — Központi Bizottsága.

— Házasság. Krzepelka Jenő 
százados házasságot kötett Jirka He- 
lénnel Marosujvárt.

— Qpászhir- Igaz részvéttel 
vettük a gyászhirt, hogy Nagyváradi 
Stépán Miksa, nyugalmazott magyar 
királyi főbányatanácsos Oravicabá- 
nyán hetvenkét éves korában el­
hunyt. A megboldogult több éven át 
a marosujvári m. kir. főbányahivatal 
vezetője volt és innen vonult nyu­
galomba is.

— Gsemovic visszafoglalásá­
nak örömhíre JRarosujvárou. A la­
punk részére érkezett táviratból ér­
tesült legkorábban a közönség arról 
az örömhírről, hogy Csernovicot Bu­
kovina fővárosát felszabadítottuk az 
oroszok uralma alól. Az örömhírre a 
középületeket fellobogózták és az 
utcáknak ismét ütinepies képe volt.

— A 18—19—20 éves népfölke- 
lök szemléje. Újvárt is közhírré lett 
már téve a Honvédelmi Miniszternek 
azon legújabb rendelete, mely az 1897, 
1898 és 1899 évbeli születésű, vagyis 
18.—19.-20 éves, eddig alkalmatla­
noknak talált népfölkelőknek össze- 1 
Írása és V-ik pót szemlére való állása 
iránt intézkedik. A rendelet értelmé­
ben az említett korosztályú ifjak, 
valamint az eddigi szemlékről elma­
radt egyének személyi adataikat iga­
zoló okmányaikkal (népfk. ig, lap, 
munkakönyv, keresztlevél, stb.) köte­
lesek összeírásra jelentkezni a tartóz­
kodási hely hatóságánál Mujváron. A 
szemlék szept.3-tól szept 22 ig lesznek 
megtartva. Hogy Újváron mikor lesz 
a szemle, az később lesz megállapít­
va és közölve. — A jelentkezés vagy 
szemlére-állás elmulasztása karhatal-

1

1

/

I mi elővezetést és súlyos büntetést 
von-maga után.
» — Honvédárvák otthona. A hősi
halált halt, Erdélyt védett honvédek 
árváinak istápolása, gondozása, fel­
nevelése — mint egyik legfontosabb 
magyar nemzeti érdek, illette meg 
csikszentmihályi Sándor Pető me­
zőkapusi földbirtokos fenkölt lelkét 
és meleg szivét akkor, midőn Ugrón 
G belügyminiszterhez intézett beadvá­
nyában felveti az eszmát: alakítsunk 
telepítési alapon honvéd-árva ottho­
nokat, hol honvéd árvák, özvegyek 
és rokkantak ellátást találnának, ö 
maga pedig az első székely hon- 
védárvá-otthon részére felaján­
lotta, vagyis odaadományozta mező­
kapusi 100 holdas birtpkát, megfele­
lő urilakkal és gazdasági épületekkel. 
A nemesszivü hazafias áldozatkészség 
gyönyörű példája, ez az adományozás.

— Nyilvános köszönet. Báró 
Bánffy Kázimir főispán ur beiktatása 
alkalmából a Prot. Nőegyesület cél­
jaira 500 koronát adományozott, mely 
összegnek bevételét köszönettel iga­
zolom. Zayzon János, pénztárnok.

— Ciszí kiosztás Városunk la­
kosságának megnyutatására közöljük, 
hogy értesülésünk szerint a várog 
részére a közel jövőben megfelelő 
mennyiségű liszt fog érkezni, mely 
a szokott módszerrel kerül majd aje- 
lentkezők közt szétosztásra.

— G takarmány ára Gllsóf«h«r- 
vármegpében. Az Erdély területére 
kirendelt kormánybiztos vármegyénk 
területére a takarmány árát a követ­
kezőképen állapította meg: A széna 
ára métermázsánként 28 korona. A 
tavaszi szalma 12 korona. Az őszi 
szalma ára métermázsánként 8 kor.

— Nagy visszavándorlás. A nyert 
értesülésekből és a jelekből Ítélve, 
a háború befejeztével Amerikából 
igen nagy visszavándorlás fog meg­
indulni Európába. Több mmt egy 
millió magyar ember jelentkezett ed­
dig a hajózási társaságok amerikai 
ügynökségeinél Magyarországba való 
visszatérésre. Szeretettel várjuk őket!

— Életbelép a dohánpjegprenH- 
szef ÍRarosujvárt Mint halljuk ille­
tékes helyen lépéseket tettek, hogy 
a dohányjegy rendszer városunkba 
életbe lépjen. A cserekereskedelem 
ugyanis már oly nagy mérveket öl­
tött, hogy a legnagyobb mértékben 
veszélyezteti a közellátást. Tojást 
már hetek óta nem lehet látni a pia' 

. con, mert elkapkodják azt a város- 
I végeken, de nem pénzért, hanem do­

hányért. És igy vagyunk sok 
élelmi cikkel is.

A közönség a dohányjegyéletbe' 
’ lépését immár nagy türelmetlenséggé 

várja.
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— A reformáció 400-ados évfordulója 
alkalmából az ótordai templomban és a vá­
rosi közgyűlésit eremben elhangzott beszé­
dek most vaunak sajtó alatt; e napokban 
megjelennek 3500 példányban, a mikor 
minden jelenvoltnak és érdeklődőnek al­
kalma nyílik a gyönyörű beszédeket egy 
füzetben megszerezni.

— N«gp zsiváitp szökése- Ra­
vasz mesterkedéssel szökött meg az 
elmúlt héten négy cigány a járásbí­
róság fogházából. A tolvaj cigányok 
szétszedték a cellájukban levő vas­
kályhát s a vasdarabok segítségével 
jó nagy helyen kivájták a téglafa­
lazatot, aminek megtörténte után 
aztán az emberszélességü résen ke­
resztül kibújva megugrottak. A bűnös ' 
munka természetesen zajjal járt, de 
a cigányok ravaszul kieszelt módon 
gondoskodtak arról, hogy a fogházőr ; 
figyelmét föl ne keltse. Ugyanis egész 
munkaidő alatt énekeltek. Az őr nem ; 
is sejtette, hogy a mélabus cigány- i 
nóta egy gonosz tettnek a takarója. 
a megugrott haramiákat országosan 
körözik.

— Az erdélyi reformközépisleola végle­
ges megvalósítása a befejezés Btádiámához 
közeledik. Az uj iskolát szeptemberben 
fogják felállítani Kolozsvárt. Az intézet 
tanerőit a legkiválóbb tanférfiakból neve­
zik ki. A kultuszminiszter az intézet igaz­
gatóját már ki is nevezte dr. Köröny 
György dési főgimnáziumi igazgató sze­
mélyében, a kiben az ország egyik legki­
válóbb pedagógusa került az uj iskola 
élére.

— A háborús uzsoranyereségek elkob­
zása. Törvényjavaslat kerül az országgyű­
lés elé, amely sok hadi milliomosnak fog 
fejfájást okozni. Ez a javaslat kimondja 
a háborús uzsoranyereség elkobzását. A 
javaslat szövege a következő : Aki illeték­
telen nyereségre tett szert azáltal, hogy 
közszükségleti tárgyak, élelmiszer takar- ' 
mány fütő és világitóanyagok, vagy hadi- ; 
szükségleti cikkek szállítására vonatkozó 
szerződést előkészített közvetített, vagy kö­
tött, a mennyiben azzal az államnak és a 
népnek háboius helyzetét nyerészkedési 
vágyból kihasználta, az igy szerzett nyere­
séget, mint jogtalan gazdagoda t az állam­
kincstárnak kiszolgáltatni köteles. — Ille­
téktelenek tekintik a maximális árak túlié- ' 
pesével és a lánckereskedéssel elért nye­
reséget is.

— G gperipa áránál^ maximá­
lása. A kormány a gyertya kicsiny­
ként eladási árát a következőkép 
állapította meg: Egy darab Vie kilo­
grammos (nyolcas) gyertya 20, 1 drb. 
Va2-cs (tizenhatos) gyertya 10, to- 
yábbá 1 drb. Veo kg-os (harmincas) 
gyertya 5 fillér. Ez a rendelet elö- 
ifja, hogy csakis a legszükségesebb 
Mennyiséget szabad vásárolni és az 
árunak a fogyasztóhoz való juttatá­
sát gyertyajegyek kibocsátása ntán 
fogják ellenőriztetni,

— 2opósol$. Napirenden vannak 
a lelketlen, vandal rablások a kerte­
dén és földeken. Előbb a buzakalá-

szokat lopkodták, most a téli almát, 
körtét verik le karókkal éretlen su- 
hancok, persze az ágakat és a kerti 
zöldségeket sem kiméivé. Kosár szám­
ra hordják a lopott gyümölcsöt a piac­
ra, ahol igen bőven van belőle. Annak 
vagyunk kitéve, hogy mire az ősz 
eljön, nem lesz abból a nagyon ke­
vésből egy csepp gyümölcsünk sem.

, Me;-őrendőrségünk nincs, polgártár­
saink külön őrt nem tarthatnak, hisz 
akkor megfizetnék háromszorosan is 
a termény árát. Valamit kellenne ten­
ni ezen a téren. Talán egy-két pél­
dás büntetés elrettentené a lelket­
len embereket. Fölhívjuk rá a figyel­
mét, mielőt az egész kerteket leko- 
pasztanák.

— Mindent a hazáért I Benczúr Gyula a 
magas kora dacára is java mivészi erejé­
ben levő mester finom, megkapó képen 
örökitette meg a magyar áldozatkészség 
gondolatát: hogyan búcsúzik a magyar ka 
tona családjától, hogyan vág neki a viliág­
háború borzalmainak, nyugodtan férfiasán. 
Benczúr felajánlotta müvét a Hadsegélyező 
Hivatalnak, amely 200 reprodukciót készit- 
teiett róla és a számozott reprodukciókat 
darabonként 30 korona árban forgalomba 
bocsátja az elesett katonák Özvegyei és 
árvái alapja javára, a művészi kivitelű és 
korlátolt számuk miatt is értékes repro­
dukciók megrendelhetők a Hadsegélyező 
Hivatalnál, V., Akadémia utca 17 sz.

— Hadi tájrajzi kiállítás Erdélyről. A 
honvédelmi minisztérium érdekes kiállítás 
tervével foglalkozik. Erdély összes hadá 
szati szempontból fontos tájait s igy aro­
mán betöréssel kapcsolatosan a Nagysze- \ 
ben körüli, valamint a vöröstoronyi és pre- í 
deáli szorosnál vívott ütközetek tájait is ! 
be fogja mulatni festményekben, rajzok- , 
bán, fényképekben, képeslevelezőlapokban, ! 
szobrokban és dombormüvekben. A terve- ■ 
zett kiállítás a lembergi hasonló intézmény 
sikerére számíthat, sőt tekintve Erdély táj- 
és néprajzilag sokkal festőibb és vadregé- 
nyesebb vidékeit, közérdeklődésben még 
azt felül is múlja. Az anyag ösBzegyüjté- 
se most van folyamatban.

— Olcsó szarvasmarhák a székelyek­
nek. A földmivelésügyi minisztérium a 
Dunántúlról, a hol a gyengébb szénatermés 
következtében nagyon esett a szarvasmar­
hák ára, nagymennyiségű igás állatot szán­
dékozik hozatni a Székelyföldre. A vásár­
lások már folyamatban vannak.

— Milyen hosszú a világháború harc 
vonala ? A francia hadügyminisztérium 
közlése szerint az egész háborús front 
most 4540 kilóméter. Ebből Belgiumra 65, 
Franciaországra 730, Olaszországra 425, 
Oroszországra 2700, Romániára 420, Szer­
biára és Montenegróra 1000 és Egyiptom­
ra 200 kilométer esik.

— Harang helyett vaslemez A leg­
újabb harargrekvirálási rendelet folytan 
vasból készült körlemezekkel fogják ideig-

■ lenesen pótolni a hiányzó harangokat s , 
ezeket szerelik fel a haranglábakra A 
körlemezeket 64 45, 21, kilogramm súly­
ban fogják előállítani.

— Pályázat katonai ruhadarabok kon­
fekcionálására. A hadügyministerium a ka­
tonaság részéretszükséges ruházati cikkeket 
konfekcionálás végett kisiparosoknak szán­
dékozik kiadni. Konfekcionálásban résztve- 
hetnek egyes szabóiparosok, valamint ipar, 
csoportok is. Vállalkozó részére a szövetek 
nem kiszabatlan állapotban,,,hanem ..kész

szabványok alakjában fognak kiosztatnil 
amelyek központilag készíttetnek el, azon­
kívül az elkészitóshoz szükséges összes 
anyagokat is a hadügyministerium bocsátja 
rendelkezésre. Ez az intézkédés tisztán a 
kisiparosok érdekében történik, mert a ma­
viszonyok között nagyon nehezen besze­
rezhető kellékeket megfelelő árak mellet, 
kapják meg s a beszerzési nehézségekkel 
nem kell törődni. Megkönnyíti a kisiparos­
ság helyzetét ez a rendlkezés azáltal is 
hogy a szövetnek átvételével, kiezabásávat 

' és annak elszámolásával törődniük nem
■ kell, m után az összes, az elkészítéshez 

megkívánt árukat kézhez kapják, minek
| következtében tulajdonképen áruhitelhez 

jutnak. Érdeklődőknek bővebb felvilágosii
■ tást készséggel nyújt az iparkamara, aho- 
i a munkabérek és a kapcsolatos munka­

feltételek is megtekinthetők.
I — Mit vihet magával az asszony ? A 

Kúria érdekes ítéletet hozott egy házaspár 
vitás ügyében. Évek óta, rosszul éltek egy- 

i massal és tavaly, amikor a férj a harctéren 
. volt, az asszony elhagyta a közös lakást és 
i értesítette erről az urát. Amikor megkapta 
i a levelet, szabadságo tkért, visszajött Buda- 
' pestre. Lakására sietett, amely a házrnes- 

terné gondjára volt bízva és észrevette, 
. hogy az aszszony rengeteg holmit vitt el 
' magával olyan tárgyakat is, amelyeket 
[ közösen szereztek. Perre került a dolog és 
I most a Kúria megállapította, hogy milyen 

ingók illetik meg az asszonyt. Eszerint, 
ha a nő megszakítja férjével a házassági 
közösséget, csak fehérneműjét és ruhatárát 
viheti magával, ellenben a háztartási tár- 

i gyakat, amelyeket a férj is használ, köteles 
az ura birtokában hagyni.

— Az összes alkalmatlan legénység 
elbocsátása. Nagyfontosságu lépésre hatá­
rozta el magat a hadvezetőség: azokat a 
fegyveres szolgálatra alkalmatlan legény­
ségi állománybeli egyéneket, a kiknek ál­
lapota a háború alatt előreláthatólag nem 
fog javulni, szabadságolják, illetve a had­
seregből, vagy honvédségből véglegesen 
elbocsátják. Azok pedig,a kiknek állapota sem 
nem javul, sem nem rosszabbodik, mint 
végleg segédszolgálatosok, továbbra is szol­
gálatot fognak teljesíteni. Végül azokat, a 
kiknél a felülvizsgáló bizottság megálla­
pítja majd, hogy állapotuk javulni fog, 
őrszolgálatra fogják minősíteni és alkal­
mazni. Egy miniszteri rendelet máris el­
rendeli, hogy azokat, a kiknek a katonai 
szolgálatban való meghagyása indokolat­
lan, össze kell Írni, és el kel) bocsátani. 
Az összeírást pótzászlóaljanként készítik el.

— A „Vasárnapi Újság“ előfizetésiára 
negyed évre öt korona, a „Világkróniká*-  
val együtt hat korona. Megrendelhető a 
„Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Bu­
dapest, IV., Egyetem-utca"4. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap“, a legol­
csóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre 2 korona 40 fillér.

Füssy József, kiadó.

Csak azoknak a cigarettá-
Za íZifjk zoknak, kik egészségükre

tekintetből szívesen
■ költenek naponta 2—3

fillérrel többet:

Modiano-clubspecialité
szivarkahttvelyek.

Orvosi tsnácsra a hüve 
i_ tyeken nincsen sem bronz 

sem színnyomás de min­
den hüvelyben benne van viznyomással a 

• gyáros aláírása.
Esrv könyvecske- sodorni való papír 10 fillér.
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Kin és gyötrelem
az élete az örökös tyukszemfájás mellet Me 
kinoztassa magát tovább és hozassa meg 
azonnal a kiváló RIA-BALZSAMOT, mely 
már 3 napi használat után gyökeresen és 
fájdalom nélkül irtja ki a tyúkszemet, nyom­
talanul eltüntet mindennemű bőrkeménye*  
dést és szemölcsöt. A héla 
és köszönőiratok ezrei bizo­
nyítják a szer kiválóságát 
Ára jótálólevéllel tégelyen­
ként 1 korona 75 fill, 3 té­
gely 4 kor. 50 fii. 7 K. 50 f. 
Láb, kéz és hónalj Izzadásnál
használja a kitűnő ,.1TA‘‘ hintőport ős azon­
nal megszabadul ettől a kellemetlen beteg­
ségtől. Egy dodoz ára 1 kor. 75 fill., 3 do­
boz 4 K 50 fii. Szétküldés naponta. Kap­
ható az egyedüli készítőnél : Dr. Kemény 
Miklós, Kassa, postafiok 11/v.

}
Mészáros-tér 6 sz.

alatti, valamint 
(Boszniában) az 
Andrássy-ut 1O 
sz, alatti biázak 

örök áron eladék I « 
í , t

Értekezni lehet le- í 
vélben Irányi | 
Gyula citnen > 
Pelsöbányn, Szath-
már megye.

3C

í

bttWte a iunttoan
* aki

fájdalomcsillapító bederzsölés
megáik», íhiuiű»., köMvtay, tnfl 

mtel- te b&tMjte awt
Dr. Rl*ht»r-«J»

Horgony-Linimeit.
Horgony-Pain-ExpsHer ?wi«u.

Üvsgj. K --«0, 1*0,  T—. -
Kapható gyóg.ygs*rtirakban  vagy kÖEvet-
Irrml „Arany oroszlánhoz“ öimxett 

Dr. Riehtcr-fóte xyógyszertArba», 
Prága I, Eli3ai.ö’,a8tr. 5.

MBponként! »xéttBIdé».

Hirdessünk
A „Marosujvár“-ban.

n

N«gy 
fényképes 
hsngsier- 

árjogyzéS 
ingyen és 

bér-

Eladó.
5 drb, ablak 160/85 cm. és 36 

fal vastagságba,
3 üveg ajtó 2 tele 32 ctn. bé­

léssel és borítással telyesen uj 1
Értekezni A polgári kaszinóban.

Uj butor bitéi!
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést.
Garai Károly

bútor üzlete
Arad, Asztalos Sándor- u 5—

í3K

„HANG SZERKIRÁLY* ‘-hoz.
Oras&gxzerte elismert elsőrendű magyar 
haagcaerek és beszélőgépek ám basa 

BUDAPEST. JÓZS -KÖRÚT

Gyakorió lue.- 
nika, erős. csak

Ugyanez nagyobb 
alakban, csak . .

Honvéd harmonika,
Knom. csak . . . ■

Csendőr harmonika
3 váltóval, csak .

Fáscél harmonika, 
duplafuvóa ....

Huszár harsoonika, 
sarkantyúkkal . .

Megrendelésnél sziveakedjék lapunkra hivatkozni

15/v

IHKRR3K

HARMONIKÁT 
oda menjou venni, ahová mindenki medy : 

WÁGNER
Ügyeljen 

a 
Wagner 
névre, 
mert 

könnyen 
tévedhet.

Bűz óharmonika
kiiÜDÖ hangú. 3 
orgonaváltó ... 30 K

Kézi harmonika,
duplaiuvós. orgona 36 .

OrgOB&hangu har­
monika. erős ... 46 . 

Zenekari bwzó*bar-
monika. acél . . 30 „

Bécri aéfyszögletes
harmonika, finom 60 M

@@ könyv-, papír-, író-, rajz- és festőszer-
~ kereskedése Torda, Vallásszabadság-tér @

Alapittatott 
1867-berk.

-ISÏ

Dombomyomásn névjegyek, levélpapirosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

44- K):

Telefon l
34 szám ji ,

Főszolgabírói, körjegyzői, papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá­
nyok nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapofcban nagy választék.

, aj..?£ £J
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